
Jueves 29 de Septiembre de 2011 

Inauguración del XIX 

Congreso Interamericano de Turismo 

Quiero, antes que nada, dar la bienvenida a todos los altos funcionarios y 
funcionarias y a los empresarios y empresarias del sector turismo que se 
han dado cita en nuestra Capital, San Salvador, para asistir a este 

Congreso Interamericano de Turismo.  

Espero que tengan una muy feliz estadía entre nosotros y que puedan, aprovechando 
el giro al que se dedican, disfrutar de nuestras atracciones turísticas y de la amabilidad 
de nuestra gente. 
 
Agradezco de manera especial la presencia del Secretario General de la OEA, el 
amigo José Miguel Insulza y del Director para las Américas de la Organización Mundial 
de Turismo, Carlos Vogeler.  
 
Muchas gracias a todos ustedes por acompañarnos. 
 
Es para nosotros, para el pueblo de El Salvador, un gran orgullo haber sido elegidos 
para albergar esta Décimo Novena Congreso que es, de hecho, el encuentro más 
significativo del sector turismo en todo nuestro hemisferio.  
 
De modo que me complace mucho recibirles, no sólo como Presidente de El Salvador, 
sino también como Presidente Pro témpore del Sistema de Integración 
Centroamericano –SICA- porque en éste, como en cada uno de los asuntos cruciales 
para nuestro desarrollo, no podemos trabajar de manera aislada, sino de la mano con 
los países hermanos de la América Central. 

Como ustedes bien saben, la región Centroamericana está fuertemente comprometida 
con el turismo, como una actividad estratégica para la generación de oportunidades y 

de empleo. 

Muestra de este compromiso es la decisión de declarar 2012, como el Año del Turismo 
Sostenible Centroamericano, tomada unánimemente por los jefes de Estado del SICA. 

Esta declaración saben ustedes, tiene como objetivo dar un especial impulso a los 
programas que promueven el turismo sostenible en la región, coordinar acciones para 
la promoción conjunta de Centroamérica a nivel internacional e implementar 
mecanismos y acciones que mejoren la competitividad, conectividad y el clima de 
inversión en el sector turístico regional. 

Trabajaremos, por tanto, conjuntamente, y ese es un compromiso de todos los jefes de 
Estado, el sistema SICA, como también de los funcionarios y funcionarias del sector 
turismo. Vamos a trabajar conjuntamente para elevar el posicionamiento de América 
Central como un multidestino cultural y de naturaleza, además de impulsar el turismo 

intrarregional mediante alianzas, entre el sector público y el sector privado. 

Esta apuesta se basa en la certeza de que pocos sectores como el turismo tienen la 
capacidad de generar polos de desarrollo para nuestros pueblos en el corto y mediano 
plazo y de involucrar a todos los sectores sociales, desde los grandes empresarios 
hasta las comunidades más humildes. 



El turismo es, por tanto y tal como plantea el tema central de este encuentro, y como lo 
ha reconocido el propio Secretario General de la OEA, una herramienta de primer 

orden, en la lucha contra la pobreza, contra la desigualdad y contra la exclusión. 

Es una actividad que nuestra región está decidida a promover con todos los recursos 
en nuestras manos, convencidos del futuro prometedor que tiene en los países 

centroamericanos. 

Nadie mejor que ustedes sabe el potencial dinamizador del turismo y el crecimiento 

que ha tenido y tendrá en los próximos tiempos. 

Amigos y amigas, 

Los centroamericanos somos concientes de nuestro enorme potencial y al mismo 
tiempo somos conscientes de los importantes retos que debemos enfrentar en nuestro 
camino hacia el desarrollo turístico inclusivo y sostenible. 

Además de las debilidades de nuestras economías, necesitamos mayores inversiones 
y necesitamos más recursos para asistir a nuestros pequeños y micro empresarios y 
también debemos redoblar nuestros esfuerzos en materia de seguridad para ofrecer 
mayores atracciones aún a los visitantes de todo el planeta. 

En este último aspecto, me refiero al tema de la seguridad, debo decir que los 
esfuerzos realizados para proteger y dar seguridad al sector turístico han dado hasta 

ahora buenos resultados. 

Nuestros destinos turísticos se muestran seguros gracias, entre otras cosas, a la 

cooperación entre el sector privado y las autoridades de seguridad. 

En este sentido, la Policía de Turismo, que se ha puesto en marcha en toda la región 
centroamericana, es para nosotros un excelente instrumento que debe seguir 
creciendo para garantizar el bienestar de los visitantes y dar la mejor respuesta a la 

demanda de seguridad del sector. 

Por ello, quiero aprovechar esta ocasión para agradecer particularmente a la OEA su 
contribución al fortaleciendo y capacitación de este cuerpo de seguridad, como parte 
del Proyecto Regional de Seguridad Turística. 

Amigos y amigas: 

El fortalecimiento de la actividad turística, como se ha dicho, es un factor clave para el 
desarrollo sostenible y la reducción de la pobreza y la desigualdad y requiere tanto de 
acciones de corto y mediano plazo, como de planes nacionales y regionales de largo 
alcance. 

En el corto plazo, y hablo ahora, por supuesto de la experiencia de mi país, de El 
Salvador, trabajamos en la promoción de destinos y rutas, en la mejora de la 
competitividad empresarial, especialmente de los pequeños y micro empresarios, a 
través de proyectos como “Pueblos Vivos”, del Ministerio de Turismo, destinado a 
impulsar el turismo interno y el desarrollo local. 



Además, trabajamos también en el mejoramiento de la infraestructura y los servicios 
que se ofrecen para potenciar aún más los destinos turísticos más destacados y 

promover por supuesto el surgimiento y la explotación de otros nuevos destinos. 

El resultado de estos esfuerzos ha significado un crecimiento cercano al 6% en el 
primer semestre de este año. 

En el mediano y largo plazo estamos articulando diferentes esfuerzos encaminados a 

crear el entorno apropiado para el desarrollo del sector. 

El primer paso para lograrlo pasa por la creación de un marco jurídico favorable y, en 

este sentido, ya hemos avanzado en varias iniciativas claves. 

Una de ellas, de especial trascendencia, es para el caso la reciente aprobación por el 
congreso salvadoreño del Sistema Financiero para el Fomento del Desarrollo. Con 
esta nueva legislación El Salvador contará a partir de ahora de un Banco Nacional de 
Desarrollo que tiene como principal objetivo garantizar el acceso al crédito a sectores 
estratégicos de la economía, especialmente a las actividades productivas que, por 
diferentes razones, se ven, en general, excluidas de los créditos de la banca privada 

comercial. 

No cabe duda de que el sector turístico será uno de los grandes beneficiados con este 
nuevo sistema de financiamiento estatal, especialmente me refiero al sector de la 
micro, pequeña y mediana empresa turística, que por lo general se ha visto excluida 
del acceso de recursos financieros, por lo menos en una forma ágil y expedita. Ahora 
con la Banca Nacional de Desarrollo va tener acceso a fuentes de financiamiento que 

es uno de los principales problemas del sector. 

Otra iniciativa, que dentro de unos días la presentaremos a consideración de la 
Asamblea Legislativa, es la Ley de Asocios público-privados, esfuerzo de alianza entre 
sector público y privado, que el mismo Secretario General hizo referencia en su 
intervención que se trata de una alianza que ha sido exitosa en América Latina y que 
en el caso de El Salvador, nosotros en los próximos días, como he dicho, vamos a 
elevar a consideración de la Asamblea Legislativa esta iniciativa de ley, con el fin de 
sentar las bases jurídicas que permitan las inversiones que el país precisa en materia 
de infraestructura vial, puertos, aeropuertos, servicios de telecomunicaciones, energía, 
etc., que son actividades paralelas que también constituyen un estimulo al desarrollo 

del turismo nacional y regional. 

A estas iniciativas legales, que constituyen el marco idóneo para este nuevo modelo 
de crecimiento económico, se suman otras apuestas que, estamos seguros, 
contribuirán en gran medida a impulsar la reconstitución del tejido productivo de El 

Salvador y la creación de polos de desarrollo. 

Y una de ellas –que quisiera mencionar, porque la ocasión me lo permite- es la firma, 
dentro de algunos días, del Asocio para el Crecimiento con el gobierno de los Estados 
Unidos, un programa del gobierno del Presidente Obama que tuvo a bien anunciar 
durante la gira que realizó por América Latina y particularmente acá en la región, 

cuando estuvo de visita acá en El Salvador a principios de este año. 

Es un programa del Presidente Obama, destinado a apoyar el desarrollo económico de 

El Salvador y de la región centroamericana. 



Y esto es muy importante para nosotros, que el gobierno de los Estados Unidos haya 
elegido precisamente a El Salvador para desarrollar este Asocio que tiene como 
objetivo remover los obstáculos históricos que han frenado el crecimiento de nuestro 
país y dinamizar las áreas estratégicas de desarrollo en El Salvador. 

Estas acciones y proyectos tienen como objetivo adecuarnos a las nuevas demandas, 
modernizar nuestra infraestructura y estimular las posibilidades de crecimiento de un 

sector que, estamos seguros, responderá rápidamente a los nuevos incentivos. 

Ya en el primer diagnóstico que se hizo por parte de los equipos interdisciplinarios, 
tanto del gobierno de los Estados Unidos como el Gobierno de El Salvador, se han 
identificado lo dos grandes obstáculos al crecimiento, uno de ellos es justamente el 
tema de la delincuencia, que es también un obstáculo para el desarrollo del sector 
turístico nacional y regional, y en la medida en que logramos dar avances significativos 
en esto que yo siempre he llamado la buena batalla contra la criminalidad, 
particularmente la criminalidad organizada, esto también será de estímulo al turismo 

nacional. 

En los últimos meses y de manera creciente, empresas de cruceros y aerolíneas han 
mostrado su interés por El Salvador como destino para el turismo, de la misma forma 
en que diferentes inversionistas han iniciado gestiones para desarrollar negocios en 

nuestro país. 

Tenemos, pues, por delante, un amplio espectro de posibilidades que debemos 
explotar, por el bien de nuestros pueblos y de la mano con ellos, posibilidades que 
estoy seguro que bajo el liderazgo y la dirección de nuestro Ministro de Turismo, el 

licenciado José Napoleón Duarte, vamos a concretar a la brevedad posible. 

Nuestra apuesta debe ser mejorar el presente de nuestra gran familia americana, pero 

sobre todo garantizar su futuro. 

Y este futuro sólo será posible si vencemos a nuestro mayor enemigo: la desigualdad 
y si comprendemos que la lucha contra la pobreza es una poderosa arma de 
crecimiento económico. 

Coordinemos, pues, nuestros esfuerzos hacia la consecución de ese nuevo modelo de 

desarrollo, ya sea en el sector turístico o en cualquier otro ámbito. 

Trabajemos para subir a todos en el tren del progreso, que no avanzará mientras 

millones de hombres y mujeres deban luchar cada día por su sobrevivencia. 

Amigos y amigas: 

Antes de concluir, quisiera adelantarles que el Ministro de Turismo de El Salvador, 
Napoleón Duarte, les presentará una iniciativa destinada a la creación de un fondo 
especial para el fomento de políticas y proyectos de desarrollo turístico en 

comunidades en condiciones de pobreza extrema pero con potencial en este sector. 

Ese fondo constituiría un aporte muy concreto y efectivo para contribuir a la lucha 
contra la pobreza en nuestro continente, que es –como ya ha quedado demostrado en 
Brasil y otros países hermanos- una verdadera política de crecimiento. 

Muchas gracias a todos de nuevo por su presencia en esta Capital que los recibe y los 

seguirá recibiendo siempre con mucho cariño. 



Espero que disfruten, en la medida que las posibilidades del congreso se los permita, 

que disfruten las bondades de este pequeño pero cálido país. 

Estoy convencido de que las decisiones que en este congreso se tomen no podrán 

sino traer más progreso, desarrollo y beneficios para nuestros pueblos. 

Que Dios los bendiga a todos y a todas. Que Dios bendiga a los pueblos de América. 

Muchas gracias 

 


